

距离2015年高考还有不到2个月时间，各地也在近日陆续开始发布最新招生考试计划，各省高考加分政策均作出调整。

记者梳理发现，截至目前，包括北京、天津、浙江在内的16个省份已正式出台了2015年高考加分新政。

早在去年，各地就已根据教育部发布的《关于调整部分高考加分项目和进一步加强管理工作的通知》，在2014年高考中开始实施“瘦身”版加分政策，而今年各地加分项目更是在去年的基础上继续“掉秤”，体育、奥赛的好成绩已不再加分。

此外，13省在方案中提出了“缓冲”办法，2015年1月1日前在高级中等教育阶段已取得有关称号、奖励、名次的考生，仍可加分。



高考加分 13地设“缓冲期”

体育、奥赛类规定截止日期
6省份将“突出事迹”入档供高校录取参考

8地明确取消思想品德类加分

去年12月，教育部、国家民委等五部门联合制定了《关于进一步减少和规范高考加分项目和分值的意见》。按照新政策，今年1月1日起，将取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹共5项全国性加分项目，只保留“烈士子女”等5类政策性、全国性加分项目。

事实上，早在2010年11月，教育部就曾发布《关于调整部分高考加分项目和进一步加强管理工作的通知》，明确提出，在2014年高考中必须开始实施“瘦身”版加分新政，彻底整顿高考环境。

记者盘点目前已出台的16省份今年高考加分政策发现，按教育部文件要求，今年奥赛、科技类、体育项目等“铁人5项”已不再有加分优待。除去内蒙古出台的政策并未明确提到取消加分的时间，其他15省份均大量削减此类加分项目。

同时，思想品德有突出事迹加分项目也逐渐取消，江苏、河南、广西等8地均明确提出要取消思想品德加分，而北京、吉林、海南、江西则注明“突出事迹记入考生档案，供高校录取时参考”。

吉林也规定，2015年1月1日后散居地区不用本民族语言文字答卷

的少数民族考生，取消加分资格。

今年1月，教育部负责人曾表示，加分政策长期以来寄生了无数敛财的产业链。取消奥赛、体育等鼓励性加分是为了打消一些家长、学生过于功利性的加分心态，从而让学生可以更加安心地学习，促进素质教育。用更加科学合理的方式去体现考生的特长、品德等，使其个性化发展。

中国教育科学研究院研究员储朝晖表示，过去高考加分项目种类繁多，这从某种程度上来说是教育的不公平，大幅取消并无不妥。

分值下降 不超过5分

记者梳理发现，尽管文件要求今年起取消多项加分项目，但除去“烈士子女”、“归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍考生”、“自主就业的退役士兵”等政策性加分项目外，部分地区个人事迹加分还是得以保留。

例如福建保留了“全国和省部级劳动模范、先进工作者”和“区市及以

上见义勇为先进分子或其子女”2项，加分分值调整为5分。内蒙古保留了2003年、2004年因公感染“非典”死亡或持有“非典”伤残证人员子女加分资格。

然而，各地加分项目虽然保留，但分值却大幅降低。湖南就将原加15分(含)以上分值的项目调整为加5分，加10分的调整为加4分，加5分的调整为加3分，可谓大幅度缩水。

根据规定，江西体育优惠加分项目限定在田径、篮球、足球、排球等10项，由省体育部门重新对二级运动员资质进行复核，且须经省教育考试院统一组织体育专业复试合格，方可获得加分资格。

13省份出台过渡方案

此外，值得关注的是，由于处于改革阶段，多地还放宽了政策，制定出过渡时期方案。据记者统计，有13个省份出台的加分方案中，都提到了“过渡性办法”，注明2015年1月1日之前在高级中等教育阶段已取得有关称号、奖励、名次的考生，仍可在高

考成绩总分的基础上加分，分值均不超过5分，此后获得名次的考生均不再具备高考加分资格。

例如，浙江规定，少数民族自治县、民族乡(镇)、民族村以外的少数民族考生保留加分政策到2016年，分值为5分，只适用于本省所属高校在

6地鼓励发展特长 供录取参考

的招生。

河南提出，对有突出事迹的考生，按照有关程序，高校还可破格录取或单独考试录取。此外，天津在其文件中特别提到，取消全部鼓励类加分项目后，相关的评优、竞赛等活动正常进行，不受影响，并通过其他方式引导和鼓励中学生的兴趣特长发展。

储朝晖称，尽管近年来高考加分呈现逐年缩水的趋势，但仍可能存在

灰色地带，例如所谓的“特长生”。这就需要建立完善的招考结构，搭建平等的平台，避免走不了加分的捷径，反而钻了特长的空子。用“特长生”的名义做“特权生”。

此外，各高校的评价“门槛”往往也都是证书、比赛等，这些最多可以衡量学生是否会考试，并不代表他真正具备了潜能和专长。

环保部新规征求意见

公众有望参与 重大污染事件调查

记者14日从环保部获悉，作为新环保法的配套规定，环保部拟定了《环境保护公众参与办法(试行)》公开征求社会公众意见。征求意见稿提出，公众可参与重大环境污染和生态破坏事件的调查处理。

征求意见稿同时规定，环保社会组织和环保志愿者代表可以担任环境特约监察员或监督员，对环保主管部门或企事业单位进行监督；环保主管部门要为环保社会组织环境公益诉讼提供协助。

今年开始实施的新环保法的亮点之一，就是设立专章规定了信息公开与公众参与。新环保法第五章提出，公民、法人和其他组织依法享有获取环境信息、参与和监督环境保护的权利。这一章同时对环境公益诉讼等进行了规定。环保部表示，征求意见稿就是为落实第五章的规定制定的。

根据征求意见稿，环境保护公众参与的范围包括：制定或修改环境保护法律法规及规范性文件、政策、规划和标

准；编制规划或建设项目的环境影响报告书；对可能严重损害公众环境权益或健康权益的重大环境污染和生态破坏事件的调查处理；监督重点排污单位主要污染物排放情况，以及防治污染设施的建设和运行情况；环境保护宣传教育、社会实践、志愿服务及相关公益活动以及法律、法规或规章规定的其他事项。

此外，征求意见稿规定，公众依法享有获取环境信息、参与和监督环境保护的权利。公众认为其环境权益受到侵犯的，可以通过法定途径寻求行政或司法救济。环保主管部门可以通过征求意见、问卷调查、座谈会、论证会、听证会等方式征求公众对相关事项或活动的意见和建议。

征求意见稿还鼓励有条件的环保主管部门设立环保有奖举报专项资金；公众举报情况属实的，可对举报单位或人员予以奖励；环境保护主管部门应当建立健全公众参与工作机制，定期对公众参与工作进行考核、评议。

■相关新闻

去年环境违法案件涉罚金31亿余元

据环保部14日通报，2014年全国各地进一步加大环境行政处罚力度，全国共立案查处环境违法案件7万余件，罚款数额达31亿余元，广东和浙江行政处罚案件数均超过万件。

环保部14日公布的2014年全国环境行政处罚情况和环境污染犯罪案件移送情况显示，2014年全国共立案查处环境违法案件73160件，下达行政处罚决定83195份，罚款数额总计316832.6万元，分别比2013年增长10.5%、25.5%、34.4%。其中，已执行决定

67251件，执行率为81%，结案70864件，结案率为85.1%。

2014年，各地积极推进环保公安联动执法，合力打击环境污染犯罪行为。

地方各级环保部门向公安机关移送涉嫌环境污染犯罪案件总计2180件，超过2013年的3倍，公安机关受理2080件，比2013年多受理1443件，受理率达95.4%。

浙江省移送案件1036件，约占全国总数的50%，广东、河北、福建移送案件均超过百件。

(本版稿件据新华社)

山东移动“流量安心保”让利客户

放心用4G，再也不怕流量超！记者从山东移动获悉，近日，山东移动面向4G流量包客户推广“流量安心保”服务，并对全省正在主推的资费产品的超套餐流量计费方式进行优化，最大幅度让利客户，让客户从此放心进行流量消费。

据介绍，客户启用“流量安心保”服务功能后，超出

套餐及流量包的流量，先按0.29元/MB据实计费；如果累计超套餐费用达到10元(约34MB)时，可继续免费使用流量66MB，即100MB以内10元封顶；再次超出后，按同样规则以此类推，而且每次用完100MB都进行短信提醒。目前全省市面上主推的移动自选套餐大众版、上网套餐大众版、动感地带2014版、移动轻松卡等资费产品均默认具备“流

量安心保”服务功能，早期入网已经使用其他资费的客户可以改为上述新资费产品，实现流量无忧消费。订购4G流量包的客户可以发短信53171到10086免费开通“流量安心保”。同时，山东移动还对4G套餐(4G自选套餐、4G飞享套餐、4G商旅套餐和4G上网套餐)客户的流量计费方式进行了优化。